

## ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

### DEMOGRAPHIC CHALLENGES IN THE REPUBLIC OF BELARUS

Л. М. ЛЕВШУК, И.Н. ЗАГАРСКИХ, В. ГОРБАЧ  
L.M. LEVSHUK, I.N. ZAGARSKIKH, V. GORBACH

Белорусский государственный университет  
Минск, Беларусь  
Belarusian State University, Minsk, Belarus

*e-mail: lili.lev@mail.ru*

---

Демографическая ситуация с её количественной характеристикой и качественной оценкой - это комплексное всестороннее представление о населении как факторе и критерии социально-экономического развития той или иной территории. В последнее десятилетие демографическая ситуация в нашей республике характеризуется отрицательным коэффициентом прироста населения. Демографические проблемы: сокращение рождаемости, рост смертности, старение населения, сокращение продолжительности жизни по причине роста заболеваемости и травматизма.

*Ключевые слова:* рождаемость, смертность, заболеваемость, миграция населения.

The demographic situation with its quantitative characteristics and qualitative assessment is a complex comprehensive understanding of the population as a factor and criteria for the economic and social development of a particular territory. In the last decade, the demographic situation in our republic has been characterized by a negative population growth rate. Demographic challenges: fertility decline, increased mortality, aging population, decrease in life expectancy due to increased morbidity and injuries.

*Key words:* fertility, mortality, morbidity, population migration.

---

В последнее десятилетие демографическая ситуация в нашей республике характеризуется отрицательным коэффициентом прироста населения. Актуальность данной темы не вызывает сомнения. Нас не могут не волновать демографические проблемы: сокращение рождаемости, рост смертности и обусловленное этим старение населения, а также сокращение продолжительности жизни по причине роста заболеваемости и трав-

матизма – все это заставляет задуматься над тем, что же ожидает нас в будущем.

Рождаемость в современном цивилизованном мире имеет общую тенденцию к ограничению семейного потомства, выраженную хорошо нам известной изменившейся ролью женщины в семье и в обществе. В условиях социально-экономического кризиса среди населения сложился и укрепляется как норма образ однодетной и даже бездетной семьи. В 80-е годы Республика Беларусь, как и другие европейские государства, постепенно перешла к модели двухдетной семьи, но в основном преобладают семьи с одним ребенком. Наиболее наглядное представление об этом дает суммарный коэффициент рождаемости (количество рождений на одну женщину от 15 до 49 лет), который за последние 10 лет снизился с 2,0 до 1,38 рождений. Но для обеспечения замещения поколений на уровне простого воспроизводства этот коэффициент должен составлять 2,16. По количеству родившихся младенцев прослеживается явное снижение рождаемости, так в 2011 году родилось 108 050 детей, в 2015 году – 119 509 детей, в 2019 году – 87 851 ребенок. [1]

Демографическая ситуация протекает волнообразно, скачками от отрицательных тенденции к положительным и наоборот. Такие изменения обусловлены зависимостью демографического развития от общего социально-экономического положения государства, от степени нравственного развития общества от экологической обстановки, а в последнее время и от эпидемиологической ситуации. Заметный рост рождаемости в 1983–1986 годах, обусловленный государственной поддержкой семей с детьми (продление оплачиваемых отпусков по уходу за ребенком, увеличение пособий на детей и другие льготы), сменился ее резким спадом к середине 90-х годов. Рост количества родившихся в конце 90-х годов был связан с увеличением численности женщин детородного возраста (15–49 лет), затем снова произошло снижение : 1995 год – 2 563,2 . женщин, в 2002 – 2 663,9, в 2019 – 2 208,4 женщин. Отмечаются тенденции смещения среднего возраста матери при рождении первого ребенка с 20–22 лет к 23–25 годам. В 2019 году средний возраст женщины при рождении ребенка составил 29,5 лет. [2]

В нашей республике дети рождаются в основном в зарегистрированном браке. В то же время в последние годы наметилась тенденция роста числа внебрачных детей. Наибольшая доля детей, рожденных вне брака, приходится на матерей в возрасте 20–29 лет, проживающих в основном (более 65%) в городе.

Обращает на себя внимание тенденция увеличения уровня смертности. Коэффициент смертности (число умерших на 100 000 человек населе-

ния) в 2019 году составил 1 279,2 (городское население – 1 050,2 сельское население- 2 067,5). На первом месте стоят болезни системы кровообращения (коэфф. смерт. 754,1). На их долю приходится более половины всех случаев смерти. Смертность от злокачественных новообразований в республике занимает второе место (коэфф. смерт. 204,8). Следует отметить увеличение уровня смертности от несчастных случаев, отравлений, травм, убийств, самоубийств и других внешних воздействий. В этом случае смертность носит ярко выраженную социальную окраску и является индикатором прогрессирующего неблагополучия в обществе. Ежегодно из-за неестественных причин смерти уходит из жизни более 10 тысяч человек. Вот некоторые факты из печальной статистики, зафиксированные в Беларуси в 2019 г. На автодорогах республики погибли 722 человек. Ещё большие жертвы принесло отравление алкоголем – 1 618 человека. 445 человек утонули в водоемах. Самоубийства унесли 1 665 наших соотечественников. От насилий и разбоя погибли 291 человек. [4] Влияние пандемии, которая стала тяжелым испытанием для системы здравоохранения, что безусловно не могло не сказаться на более высокой смертности населения, причем не столько вследствие непосредственно перенесенного заболевания, сколько из-за несвоевременно оказанной медицинской помощи или отложенных операций из-за загруженности больниц. Главным участком приложения усилий общества и государства в борьбе со сверхсмертностью было и остается разнузданное пьянство населения, которое именуется «проявлением вредных бытовых привычек». Совместное воздействие многих общественных организаций в этом направлении дает возможность приблизить к нулю вопиющие общественные аномалии – их искоренение в наших руках. Современная цивилизация возвела надежные заслоны перед такими коварными заболеваниями, как чума, холера, оспа. Доказана успешность лечения туберкулеза, который сравнительно недавно воспринимался как смертный приговор. Соблюдение санитарных норм и своевременная вакцинация населения является профилактической мерой инфекционных заболеваний, в том числе направленной против новой коронавирусной инфекции.

В связи с депопуляцией в отдельных странах переживают длительный спад в рождаемости и, следовательно, старение населения. Большинство экономически развитых стран сильно постарело из-за продолжительного снижения рождаемости: доля лиц 60 лет и старше составляет в них около 16 %. Более молодым считается население развивающихся стран, где доля пожилых людей 5–6 %. По данным специалистов, уже в ближайшие десятилетия люди старше 60 лет будут составлять половину взрослого населения планеты, при этом сейчас они составляют около 10 % числен-

ности землян. За последние полвека средняя продолжительность жизни в мире увеличилась на 18 лет и достигла 66 лет при отчетливой тенденции к долгожительству женщин. Самой «старой» частью света является Европа. Однако тенденция старения вскоре охватит всю планету.

За последние десять лет численность лиц пожилого возраста в целом по нашей республике увеличилось на 174 517 человек (13,4%). Среди представителей разных национальностей больше четверти составляют люди предпенсионного и пенсионного возраста. Среди белорусов жителей в возрасте 55 лет и старше 2 286 633 человек. [3]. Происходит естественное старение трудоспособного населения, в связи с чем важнейшей проблемой для экономики республики будет остановиться растущее давление на государственный бюджет и обострение потребности в финансировании систем пенсионного обеспечения и социальной защиты. Процесс старения населения также может повлечь за собой изменения экономического поведения рабочей силы. Увеличение доли старших возрастных групп в составе трудоспособного населения может отразиться на способности рабочей силы воспринимать инновации в мире высоких технологий. Старению населения может способствовать и миграция, поскольку она в разной степени затрагивает отдельные возрастные группы. В частности, миграция молодых людей из села в город приводит к постарению сельского населения. Социально-экономические последствия старения населения связаны главным образом с увеличением числа лиц пенсионного возраста, приходящихся на одного трудоспособного

Одним из составляющих показателей демографии является миграция. Несмотря на ограничения на перемещения и всплеск эмиграции, который наблюдался после августа 2020 г., прирост состоит на уровне 9 тысяч человек. Эмиграция и иммиграция под влиянием ограничений covid-19 вряд ли сокращались с одинаковой скоростью. Долгое время въездные ограничения в Беларуси были более мягкими, чем в других европейских странах, поэтому до августа 2020 г. количество выезжающих скорее всего сокращалось быстрее, чем поток въезжающих в страну. Вторым фактором, который мог оказать существенную поддержку положительному миграционному потоку, стало возвращение трудовых иммигрантов в связи с временной остановкой предприятий реального сектора экономики в соседних странах. [4]

Изменение демографической ситуации требует понимания причин, породивших ее и возможности их исправления. Рассматривая эти причины, их можно условно разделить на две группы. Первая, к которой относятся внутренние причины, представлена характеристиками самого населения: его половозрастной структурой и параметрами воспроизводства.

Вторая группа, к которой относятся внешние причины, представлена внешними, преимущественно, социально-экономическими воздействиями. Обозначая причины демографических процессов, чаще всего касаются именно второй группы воздействий. Примерами подобных причин являются, например, меры помощи семьям с детьми, в результате чего произошел значительный сдвиг в календаре рождений нескольких поколений женщин, в свою очередь, породивший существенный подъем рождаемости в середине 1980-х годов и столь же существенный спад ее в 1990-е годы. Аналогичный пример можно привести и в отношении смертности, когда в результате мер антиалкогольной политики в середине 1980-х годов произошел кратковременный и интенсивный рост продолжительности жизни населения, сменившийся в начале 1990-х годов ее стремительным падением. В динамике демографических процессов проявляется следствие не какого-либо одного, а комплексное результирующее влияние нескольких, зачастую разнонаправленных факторов, изменяющих демографическую ситуацию.

Таким образом, демографическая ситуация с её количественной характеристикой и качественной оценкой – это комплексное всестороннее представление о населении как факторе и критерии социально-экономического развития той или иной территории.

В обществе все процессы взаимосвязаны. Демографические процессы развиваются под воздействием других социальных процессов: экономических, политических и прочих. В свою очередь и демографические процессы оказывают влияние на ход всех других общественных процессов. Так, снижение уровня рождаемости ведет к увеличению в населении процентной доли пожилых в обществе. Постарение населения увеличивает демографическую нагрузку на работающее население, на систему медико-социального обслуживания престарелых и т.д. Коренного улучшения демографической ситуации в республике не ожидается, и в перспективе продолжится процесс старения населения, особенно его трудоспособной части. А неблагоприятные тенденции роста смертности мужчин будут определять все большее превышение численности женщин над численностью мужчин. Увеличение дисбаланса в распределении населения по полу неблагоприятно отразится на числе браков, рождений, может осложнить в перспективе формирование профессиональной и отраслевой структуры занятости. Подъем рождаемости можно ожидать к 30-м годам нашего века. А сегодня, несмотря на отрядные изменения в рождаемости, естественная убыль населения продолжается.

Мероприятия, направленные на изменение демографической ситуации, которые нередко хорошо известны, имеющие общую социально-

экономическую направленность не всегда дают положительный результат. Требуется не их дублирование, а разработка специфических для демографии мероприятий, не только специалистами в этой области, но и привлечение массы «рядовых» граждан в сторону заметного пополнения семейного потомства, максимального повышения заботы о родившихся и подрастающих детях.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Общая численность населения, численность населения по возрасту и полу, состоянию в браке, уровню образования, национальностям, языку, источникам средств к существованию по Республике Беларусь. Статистический бюллетень. 2020г. - [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/upload/iblock/471/471b4693ab545e3e40d206338ff4ec9e.pdf>.– Дата доступа: 05.10.2021.
2. Материнство в цифрах – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://1prof.by/news/v-strane/materinstvo-v-cifrah> – Дата доступа: 05.10.09.2021.
3. Статистический обзор к Международному дню пожилых людей. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.belstat.gov.by/o-belstate\\_2/novosti-i-meropriyatiya/novosti/statisticheskiy-obzor-k-mezhdunarodnomu-dnyu-pozhilykh-lyudey-21](https://www.belstat.gov.by/o-belstate_2/novosti-i-meropriyatiya/novosti/statisticheskiy-obzor-k-mezhdunarodnomu-dnyu-pozhilykh-lyudey-21). Дата доступа: 05.10.2021.
4. Демографическая и социальная статистика – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/socialnaya-sfera/>. Дата доступа: 05.10.2021.